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I.  ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE 
___________________________________________________________________________ 

a) Základná charakteristika hospodárstva 

Indonézia (ID) je najväčšou ekonomikou juhovýchodnej Ázie a 16. najväčšou ekonomikou 

sveta. Ako taká je súčasťou zoskupenia G20. HDP na obyvateľa ju však zaraďuje pod svetový 

priemer. ID je trhovou ekonomikou, v ktorej výraznú úlohu stále zohráva štát. Podstatnou črtou 

je protekcionizmus, pretrvávajúci systém subvencovania cien niektorých produktov (ryža, 

elektrika, palivá), ako aj pomerne rozšírený systém štátom vlastnených podnikov (142 firiem, 

cca 800 dcérskych spoločností). Hospodársky rast je založený predovšetkým na domácej 

spotrebe a vládnych a zahraničných investíciách.  

Z pohľadu budúceho rozvoja predstavuje veľký potenciál štruktúra populácie krajiny. 

Sedemdesiat percent z 265 miliónov obyvateľov Indonézie je mladších ako 39 rokov. 

Populačný boom by mal svoj vrchol dosiahnuť v roku 2030, kedy by malo byť 70 % obyvateľstva 

v ekonomicky aktívnom veku. 

ID sa postupne pretransformovala z poľnohospodárskej krajiny na pomerne vybalancovanú 

ekonomiku, v ktorej sektor služieb a priemyslu zohrávajú čoraz dôležitejšiu úlohu. 

Poľnohospodárstvo je však naďalej dôležitou súčasťou ekonomiky, keďže je v ňom 

zamestnaných 28,19 % činného obyvateľstva a produkuje 16,1 % HDP. Je svetovým lídrom 

produkcie palmového oleja a prírodného kaučuku. 

Napriek tomu, že priemysel stále zaznamenáva kontinuálny rast, jeho podiel  na HDP sa každý 

rok znižuje. V súčasnosti predstavuje 38,9 % a je v ňom zamestnaných 23,9 % obyvateľstva. 

V rámci sektoru dominuje výroba textílií, cementu, chemických hnojív, elektroniky, nábytku, 

oblečenia a topánok. Veľké zastúpenie má ťažobný priemysel, keďže krajina je veľmi bohatá 

na nerastné suroviny (ropa, plyn, uhlie, nikel, meď). Prioritou vlády v nadchádzajúcom období 

bude zvyšovanie kvalifikácie miestnej pracovnej sily a intenzívne zavádzanie opatrení Industry 

Revolution 4.0.  

Najrýchlejšie rastúcim sektorom je oblasť služieb.  Sektor produkuje 45 % HDP a zamestnáva 

47,91 % obyvateľstva. Silný rast v sektore služieb ťahajú vysoko rastúce odvetvia ako sú IT a 

telekomunikácie, dopravné, skladovacie a finančné služby či cestovný ruch.   

V apríli 2019 sa uskutočnili prezidentské voľby, v ktorých zvíťazil staronový kandidát Joko 

Widodo. Jeho nová vláda si zadefinovala 5 kľúčových stratégií na nasledujúce volebné 

obdobie: 

• rozvoj ľudských zdrojov,  

• rozvoj infraštruktúry,  

• zjednodušenie právnych predpisov,  

• zníženie byrokracie, 

• hospodárska transformácia. 

Prvým krokom k realizácií predmetných stratégií bolo prijatie zákona o tvorbe pracovných 

príležitostí v októbri 2020 (tzv. Omnibus). Zákon zjednodušuje fungovanie podnikateľského 

prostredia, investičné kritériá, harmonizuje regionálnu a celoštátnu legislatívu a reformuje 

daňový systém a trh práce. Prijaté opatrenia sa dajú hodnotiť vcelku pozitívne, avšak ich 

realizácia je definovaná vládnymi či prezidentskými nariadeniami, čo so sebou prináša prvky 

nepredvídateľnosti. Prejavilo sa to aj tým, že Ústavný súd vyhlásil koncom r. 2021 zákon 

za „podmienečne protiústavný“, avšak poskytol vláde 2 roky na odstránenie zistených 

nezrovnalostí. To sa vláde podarilo vo veľkom predstihu a v januári 2023 predložila upravený 

zákon na odsúhlasenie do parlamentu. 

V r. 2022 ID zaznamenala pomerne silný rast na úrovni 5,2 %. Rast bol podporený najmä 

prudkým zrýchlením vnútornej spotreby po zrušení protipandemických opatrení a rastúcimi 

cenami komodít na medzinárodných trhoch, vďaka ktorým krajina medzimesačne 
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zaznamenávala rekordné obchodné prebytky. Na druhej strane v dôsledku rapídneho zníženia 

ponuky pšenice na medzinárodných trhoch spôsobeného ruskou agresiou voči UA krajina čelí 

veľkým inflačným tlakom, keďže pšenica je druhou najčastejšie konzumovanou potravinou 

po ryži.  

 
Základné makroekonomické ukazovatele za rok 2022 

Hrubý domáci produkt 1247,4  mld. USD  

Hrubý domáci produkt / osobu 4 691  USD  

Ekonomický rast 5,2 %  

Inflácia 5,51 %  

Nezamestnanosť 5,83 %  

Priame zahraničné investície 20,8 mld. USD  

Obchodná bilancia  45,52 mld. USD  

 

Štruktúra zamestnanosti, počet obyvateľov pod hranicou chudoby  

V Indonézii je okolo 127 miliónov pracujúcich. Ešte na začiatku 90-tych rokov bolo až 50 % 

obyvateľstva zamestnaných v sektore poľnohospodárstva. Popri korupcii je obrovským 

problémom krajiny nerovnomerné rozdelenie bohatstva a z toho vyplývajúca úroveň chudoby 

veľkej časti obyvateľstva, ktorú indonézske úrady vykazujú medzi 9 – 12 %. V roku 2018 sa tento 

ukazovateľ prvýkrát dostal pod úroveň 10 %. V ID však obrovská časť populácie žije tesne nad 

hranicou chudoby, čo znamená, že akékoľvek sociálne, či ekonomické výkyvy môžu túto vrstvu 

posunúť opäť do kategórie chudobného obyvateľstva. V roku 2020 sa v dôsledku pandémie 

úroveň chudoby zvýšila na 12,7 %, čo je vzhľadom na nárast nezamestnanosti pomerne nízke 

číslo. V roku 2021 sa dokonca podarilo úroveň chudoby znížiť na úroveň 10 %. Veľkú časť 

obyvateľstva sa však darí udržiavať nad úrovňou chudoby len vďaka vládnym príspevkom 

a dotáciám. Údaje SB z roku 2019 uvádzajú, že na 20 % obyvateľstva pripadá až 45 % 

celkových príjmov krajiny. Za posledných 10 rokov toto číslo vzrástlo o 7 %. 

 

Nákladovosť pracovnej sily  

Minimálna mzda je stanovovaná na úrovni jednotlivých provincií. Vždy pred koncom roka 

provinčné vlády rozhodujú o úrovni minimálnej mzdy na ďalší rok. V súlade s Omnibusom tak 

činia na základe miery inflácie a regionálneho hospodárskeho rastu. Mikro a malé podniky 

zákon oslobodzuje od povinnosti vyplácania minimálnej mzdy, sú však povinné vyplácať mzdu 

nad hranicou chudoby. V prípade, že sa spoločnosť dostane do bankrotu, alebo likvidácie, 

práva zamestnancov majú prednosť pred právami veriteľov. 

Na jednej strane sa väčšia flexibilita v oblasti mzdovej politiky javí ako pozitívny krok. Podľa 

indexu ease of doing business, sú skostnatené predpisy v oblasti minimálnej mzdy jedným 

z hlavných faktorov brzdiacich hospodársky vývoj. Rovnako aj Svetová banka v tejto súvislosti 

uvádza, že prísne právne predpisy v oblasti minimálnej mzdy majú negatívny dopad na tvorbu 

pracovných miest a hospodársky rast. Vychádza z údajov Štatistického úradu ID, podľa ktorých 

zvýšenie minimálnej mzdy o 10 percentuálnych bodov je sprevádzané znížením zamestnanosti 

o cca. 0,8 %. Na druhej strane je potrebné skonštatovať, že hospodársky rast jednotlivých 

regiónov sa výrazne líši a niektoré z nich dokonca majú problém pravidelne dosahovať 

pozitívne čísla. Regionálna minimálna mzda tak môže viesť k zvyšovaniu regionálnych rozdielov 

a oslabeniu kúpnej sily občanov niektorých provincií. 

Odvody sú v ID veľmi nízke. Verejné zdravotné poistenie sa odvádza vo výške 1 % a sociálne 

poistenie vo výške 2 % zo mzdy. Na druhej strane sú zamestnávatelia zaťažený povinnosťou 

vyplácať každoročne 13. plat. Taktiež majú veľmi limitované možnosti v oblasti prepúšťania 

zamestnancov, kedy sú povinní zamestnancovi vyplatiť niekoľkonásobok mzdy v závislosti 

od odpracovaných rokov. V ID sa uplatňuje progresívne zdaňovanie fyzických osôb.  
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b) Hlavné odvetvia hospodárstva  

 
Poľnohospodárstvo, rybolov a lesníctvo  

Poľnohospodárstvo, vrátane živočíšnej výroby, rybolovu a lesníctva, bolo historicky dominantným 

sektorom, ale od začiatku 90-tych rokov podiel poľnohospodárstva na tvorbe HDP postupne 

klesá. Naďalej je dôležitým zdrojom exportných príjmov a súčasne poskytuje rozhodujúcu 

zamestnanosť vidieckemu obyvateľstvu.  

Sektor však trvale rastie takmer dvojnásobne pomalšie ako je priemer v celej ekonomike. 

Poľnohospodárska pôda predstavuje cca 30 % územia krajiny a v zásade sa delí na: 

• veľké plantáže vlastnené štátom alebo veľkými spoločnosťami, 

• malé plantáže vlastnené prevažne tradičnými farmárskymi rodinami. 

Veľkí vlastníci pôdy sa spravidla sústreďujú na produkciu určenú na export, akou je palmový olej, 

či kaučuk. Malí roľníci pestujú produkciu, ktorá je určená prevažne pre domáci trh, ryža, sója a 

ovocie. 

Podľa údajov OECD je Indonézia 10. najväčším producentom potravín na svete, pričom ale 

indonézska populácia je 4. najväčšia na svete. Preto dovoz potravín do ID sa za posledné roky 

pohybuje medzi 20-25 mld. USD. Má však klesajúcu tendenciu.  

Základnou poľnohospodárskou plodinou je ryža. Indonézia je tretím najväčším konzumentom 

ryže na svete – na obyvateľa pripadá konzumácia ryže v objeme až 123,5 kg. Domáca ročná 

produkcia v roku 2021 dosiahla 32,7 mil..  

Ďalšími významnými plodinami sú surový palmový olej (crude palm oil – CPO), prírodný kaučuk, 

káva a kakao. Z hľadiska svetovej produkcie patrí Indonézii 1. miesto v produkcii CPO, 2. miesto 

v produkcii prírodného kaučuku, 3. miesto v produkcii kakaa a 4. miesto v pestovaní kávy. 

Indonézia sa zaraďuje medzi najväčších svetových dovozcov cukru. Dôvodom je veľmi 

neefektívna domáca výroba na zastaraných zariadeniach v 52 štátom vlastnených cukrovaroch 

(niektoré sú aj 120 rokov staré), ktoré vlastní štátna spoločnosť PT. Rajawali Negara Indonesia. 

Okrem toho sa v krajine nachádzajú 4 súkromné cukrovary vo veľmi dobrej kondícii. Tie produkujú 

až 1/6 celkovej výroby, čo len poukazuje na katastrofický stav štátom riadenej výroby. 

Uvedomujúc si tento fakt, vláda hodlá v budúcnosti uskutočniť rekonštrukciu existujúcich 

cukrovarov a vydávať licencie na výstavbu súkromným subjektom s cieľom dosiahnuť absolútnu 

sebestačnosť. Produkcia cukru v krajine predstavuje cca 2 mil. ton ročne, import cca 1 mil. ton 

ročne.   

Indonézia takisto nie je schopná dopestovať dostatok pšenice (druhá najviac konzumovaná 

potravina v ID) pre svoje obyvateľstvo a je najväčším importérom tejto plodiny v Ázii, s ročným 

dovozom na úrovni 5 – 10 mil. metrických ton (MT). V roku 2021 dovoz pšenice prvýkrát v histórií 

prekročil úroveň 10 mil. MT na 10,4 mil. MT). Kvôli konfliktu na Ukrajine, ktorý spôsobil nedostatok 

tejto komodity na medzinárodných trhoch a zvýšil jej cenu, čelila vláda ID v roku 2022 pomerne 

silným inflačným tlakom.   

V ostatných rokoch začala Indonézia v oblasti rybolovu razantnejšie bojovať proti ilegálnemu 

výlovu rýb, keďže zahraničné rybárske lode protiprávne vstupujú do indonézskych teritoriálnych 

vôd a pripravujú tak krajinu nedovoleným výlovom o približne 2 mld. USD príjmov ročne. Techniky 

rybolovu sú zastarané a stále vysoko neefektívne. Od roku 2021 však vláda začala intenzívne 

podporovať rybie farmy. 

V minulosti významný obchod s korením (čierne korenie, muškátový orech, klinček, škorica atď.) 

postupne stráca na význame.  

Indonézia má významné odvetvie lesníctva. Je hlavným exportérom dreva a výrobkov z dreva 

v regióne juhovýchodnej Ázie a veľké množstvo dreva sa z krajiny vyváža nelegálnymi cestami, 

najčastejšie do Číny. Intenzívne lesné hospodárstvo sa prejavuje odlesňovaním.  V rokoch 1996-

2000 dosahovalo priemerne tempo odlesňovania až 3,5 mil. ha/rok. V rokoch 2000-2018 sa 

Indonézii podarilo tento ukazovateľ znížiť v priemere až na 0,82 mil. ha/rok. V súčasnosti sa udržuje 

medzi 0,80 – 0,85 mil. ha/rok. Okrem samotného odlesňovania je problémom aj spôsob akým sa 

vykonáva. Väčšina farmárov používa nelegálnu techniku vypaľovania lesných plôch, čo sa 

hlavne v rokoch sucha spravidla vymkne kontrole. Koncom septembra 2019 nekontrolovateľné 
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požiare na ostrove Borneo, spôsobené farmármi, zahalili mrakom dymu susedné štáty Singapur, 

Malajziu a Brunej. Išlo o najväčšie požiare v Indonézii od roku 2015. Ministerstvo 

pôdohospodárstva ID v roku 2020 spustilo 5-ročný plán na obnovu a modernizáciu celého 

sektoru. Hlavným cieľom je zvýšiť potravinovú sebestačnosť a konkurencie schopnosť. Súčasťou 

plánu je zväčšiť poľnohospodársku plochu a rozšíriť spektrum pestovaných plodín, čo by malo 

prispieť k zníženiu spotreby ryže na 87 kg na osobu ročne. 

Ťažba ropy a plynu a ostatných nerastných surovín  

Pre Indonéziu je veľmi významný ťažobný priemysel, pretože sa v krajine nachádzajú jedny 

z najväčších zásob nerastných surovín na svete, predovšetkým ropy, zemného plynu a uhlia. 

Okrem toho sa v Indonézii nachádzajú významné ložiská medi, cínu, niklu a zlata a iných surovín. 

Výsadné postavenie v oblasti spracovania a predaja ropy má štátna indonézska spoločnosť PT 

Pertamina. V Indonézii je v súčasnosti 6 ropných rafinérií s celkovou kapacitou  

cca 500 tis.  barelov denne (teda neschopných spracovať celú dennú ťažbu ropy v Indonézii), 

pričom spracované množstvo stačí len na pokrytie 45 % domácej spotreby základného typu 

benzínu a 90 % spotreby nafty.  

Pertamina plánuje zvýšiť svoju spracovateľskú kapacitu na 2 mil. barelov denne do 2025 roku. 

Plány na zvýšenie kapacity zahŕňajú výstavbu 2 nových (Tuban, Bontang) a rekonštrukciu 

4 existujúcich rafinérii (Cilacap, Balongan, Dumai, Balikpapan). Predpokladané náklady sa 

odhadujú na 45 mld. USD.  

Spoločnosť je v štádiu hľadania partnerov pre realizáciu týchto projektov. Ešte v júni 2019 

Pertamina podpísala so Saudi Armaco dohodu o vytvorení spoločného podniku 

na rekonštrukciu Cilacap rafinérie, no v júni 2020 spoločnosť Armaco od zmluvy odstúpila. 

V súčasnosti Pertamina vedie rokovania s ropnou spoločnosťou ADNOC (Spojené arabské 

emiráty). V júni 2020 Pertamina podpísala partnerskú dohodu s taiwanskou spoločnosťou CPC 

na dobudovanie petrochemického zariadenia pri rafinérií Balongan v hodnote 8 mld. USD. 

V súčasnosti sa dokončuje tretia fáza výstavby. Ostatné projekty boli pozastavené či už kvôli 

absencii partnerov, ako aj zníženiu rozpočtu Ministerstva energetiky a prírodných zdrojov ID 

a samotnej PT Pertamina.  

V plynárenstve dominuje štátna spoločnosť PGN (Perusahaan Gas Negara), ktorá je od roku 2003 

čiastočne privatizovaná. V Indonézii sa nachádza najdlhší podmorský plynovod sveta – 640 km 

dlhý plynovod East Natuna. Ten privádza produkciu z nálezísk v oblasti Natuna D-Alpha do 

Singapuru.  

Doložené zmapované zásoby uhlia predstavujú 4,2 mld. ton a odhadované na 29,4 mld. t. Toto 

veľké rozpätie je spôsobené faktom, že doteraz je dôkladne geologicky zmapovaných iba 10 % 

indonézskeho územia. Väčšinu uhlia (cca 85 %) tvorí lignit a zvyšok (15 %) je antracit. Prakticky 

všetko uhlie sa ťaží na Borneu a na Sumatre, pričom uhlie na Borneu je spravidla kvalitnejšie. 

Na východnom Borneu sa nachádza najväčšia uhoľná baňa na svete Kaltim Prima Coal.  

Indonézia v roku 2022 vyprodukovala  663 miliónov ton uhlia, pričom je najväčším svetovým 

exportérom termálneho uhlia. Z toho domáca spotreba bola okolo 193 mil. ton. Aktuálne takmer 

70 % indonézskej spotreby uhlia ide na výrobu elektrickej energie štátnou elektrárenskou 

spoločnosťou PLN. Výroba elektrickej energie z uhlia rýchlo rastie. V súčasnosti sa v krajine 

uvádzajú do prevádzky najmä tepelné elektrárne na báze spaľovania uhlia.  

Krajina je na popredných svetových priečkach v ťažbe medi, cínu, niklu a zlata. V snahe zvýšiť 

produkciu výrobkov s vyššou pridanou hodnotou, ID v roku 2019 zakázala vývoz niklovej rudy 

s platnosťou od 1. januára 2020. Toto opatrenie už prilákalo do odvetvia vyššie investície a zvýšilo 

produkciu a export spracovanej niklovej rudy. Toto rozhodnutia bolo EÚ rozporované na pôde 

WTO a v novembri 2022 bolo rozhodnuté, že zákaz exportu niklu je v rozpore s pravidlami 

organizácie. Napriek tomu vláda ID plánuje do budúcna zakázať export bauxitu, či cínu. 

Energetika  

Indonézia v roku 2021 mala cca 74 GW inštalovanej kapacity elektrární, z čoho 77 % kapacity 

pripadá na štátnu spoločnosť PLN. Takmer 80 % spotreby elektrickej energie sa realizuje v sieti 3 

ostrovov Jáva, Bali a Madura (na ktorých žije 150 mil. obyvateľov). Zvyšok výroby je k dispozícii 

pre spotrebu v ďalších oblastiach, v ktorých však žije vyše 100 mil. obyvateľov. Pre porovnanie – 
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celková inštalovaná energetická kapacita v SR predstavuje cca 6 000 MW, pričom SR má 5,5 mil. 

obyvateľov.  

Od roku 2011 sa Indonézii síce s problémami, ale predsa podarilo každoročne pridať výrobnú 

kapacitu elektrární v rozsahu 4 až 4,5 GW. Miera elektrifikácie za posledných 8 rokov vzrástla 

zo 67,2 % na 99,6 % v roku 2021. V roku 2021 vláda odsúhlasila Plán transformácie energetického 

sektora, na základe ktorého by do roku 2030 malo v krajine pribudnúť dodatočných 40,5 GW 

inštalovanej kapacity. Podiel uhlia v energetickom mixe by mal predstavovať 34 % (oproti 

súčasným 49,67 %), plynu 14 % (oproti súčasným 28,9 %) a obnoviteľných zdrojov energie 52 % 

(oproti súčasným 14,71 %). Na ropné produkty v súčasnosti pripadá 6,74 %. 

Indonézia má veľký potenciál v rozvoji nielen hydro a geotermálnej energie, ale aj na získavanie 

energie z obnoviteľných zdrojov, akými sú veterná a slnečná energia, prípadne energie získané 

z vôd morí a oceánov. Podľa existujúcej legislatívy by mala v roku 2025 výroba elektrickej energie 

z obnoviteľných zdrojov dosiahnuť 23 % podiel. Malo by sa tak stať prostredníctvom 

nahradzovania dosluhujúcich elektrární novými kapacitami obnoviteľných zdrojov. V realite sa 

však vyraďované zdroje nahrádzajú skôr novými uhoľnými elektrárňami. V nasledujúcich dvoch 

rokoch vláda plánuje vybudovať najväčšiu vodnú elektráreň v krajine na ostrove Kalimantan na 

zásobovanie prístavnej priemyselnej zóny Tanah Kuning-Mangkupati. Projekt obsahuje 6 

oddelených výrobných jednotiek s kapacitou 150MW. 

Rovnako obrovský potenciál v sebe skrýva premena odpadov na elektrickú energiu. Vláda 

v roku 2019 oznámila zámer výstavby spaľovní v 12 mestách. Kvôli zle nastavenej legislatíve 

a cenovej politike však investori o účasť na projektoch zatiaľ neprejavili veľký záujem. 

Do dnešného dňa boli vysúťažené len 2 projekty.  

Služby  

V ostatnom období expanduje sektor služieb najmä vďaka zvyšujúcemu sa rozvoju turizmu, 

dopravy, maloobchodu, či finančníctva. Podiel služieb na tvorbe HDP je vykazovaný rôznymi 

metodikami, a preto sa objavujú údaje od 40 % do 60 %. Tempo rastu HDP v sektore služieb 

(v priemere 7 % za posledných 10 rokov) je vyššie než priemer rastu celej ekonomiky Indonézie a 

preto podiel služieb na tvorbe HDP krajiny ďalej rastie.  

Informačno-telekomunikačný sektor 

Podľa štúdie spoločnosti International Data Corporation sa Indonézia v posledných rokoch stala 

krajinou s najväčšími investíciami do sektora informačných a telekomunikačných technológií 

v juhovýchodnej Ázii. Verejný sektor investuje značné prostriedky do modernizácie svojej 

vnútornej infraštruktúry a súkromný sektor tak činí najmä v snahe získať konkurenčnú výhodu na 

trhu, s vyhliadkou stále sa zvyšujúcim počtom ľudí využívajúcich internet. V súčasnosti Indonézia 

vynakladá najväčšie prostriedky na rozvoj informačných technológií spomedzi krajín 

juhovýchodnej Ázie. V predpandemickom období prognózy hovorili až o 8 % medziročnom 

raste.  

V súčasnosti je v ID k internetu pripojená len jedna tretina obyvateľstva. Do roku 2025 by toto číslo 

malo stúpnuť na 50 %. Smartphony sú kľúčovou platformou pre prístup k sieti s viac ako 280 

miliónmi SIM kariet, používaných na celom súostroví. Obyvatelia ID sú vo svete na popredných 

priečkach v dĺžke času strávenom surfovaním na internete prostredníctvom mobilného telefónu. 

Najpopulárnejším obsahom sú internetové hry, predaj oblečenia a videá.   

Rastúca stredná vrstva a zvyšujúci sa počet užívateľov internetu vedie k zvyšujúcej sa spotrebe, 

ktorá sa v prevažnej miere realizuje práve prostredníctvom e-commerce. Odhaduje sa, že 

do roku 2025 prispeje tento sektor do tvorby HDP 150 mld. USD, Vláda na dosiahnutie daného 

cieľa spustila projekt „Palapa Ring“, zameraný na prívod 4G siete do všetkých regiónov. Projekt 

bol ukončený začiatkom roku 2020. V rámci digitálnej transformácie bolo spustených aj niekoľko 

národných programov ako „Go Digital Vision 2020“, „e-smart IKM“ a „100 Smart City Movement“. 

Cieľom týchto programov je rozvoj a podpora malých a stredných podnikov, ako aj príprava 

infraštruktúry pre Internet of Things technológie. Ich financovanie však bolo počas pandémie 

pozastavené.  

Rozvíjajúci sa internetový obchod a bankový sektor, ako aj zvyšujúca sa spotreba vytvárajú 

dopyt po nových úveroch a zároveň so sebou prinášajú nevyhnutnosť zabezpečenia 
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bezpečných digitálnych platieb. Podľa prieskumu spoločnosti AT Kearney a Google je fintech 

jedným z najlákavejších sektorov pre investorov v oblasti informačných technológií. Investície do 

začínajúcich indonézskych fintech spoločností dosiahli v roku 2017 rekordné maximum, a to viac 

ako 0,5 mld. USD. Tento trend pokračoval aj v roku 2019, v ktorom vzniklo Indonézii cca 150 

fintech startupov. Počas pandémie sa investície do daného sektoru znížili takmer o polovicu. 

Veľké možnosti otvára aj stratégia „Making Indonesia 4.0.“, ktorú vláda ohlásila v apríli 2019. 

V rámci stratégie bolo vytýčených päť priorít: 

• potravinárstvo, 

• textilná výroba, 

• automotive, 

• elektronika, 

• chemický priemysel. 

Serióznosť zámerov zautomatizovať výrobné procesy dokumentuje aj účasť Indonézskych firiem 

na Hannover Messe 2020 (Indonézia je partnerom výstavy na roky 2020-2021), z ktorých viac ako 

80 % bolo z daných sektorov. 

Predpokladá sa, že Indonézia sa stane jedným z najväčších trhov videohier v juhovýchodnej Ázii 

v najbližších rokoch. Príjmy v roku 2020 v ID z daného odvetvia medziročne stúpli o viac ako 70 % 

na 1,76 mld. USD a v roku 2021 sa vyšplhali nad 2 mld. USD. Väčšina tržieb ale smeruje do 

zahraničia, keďže domáce firmy predstavujú iba 20 % podiel na trhu a produkujú len 0,4 % 

z uvedeného zisku. Keďže hlavným problémom domácich vývojových firiem je nedostatok 

financovania, Ministerstvo cestovného ruchu a kreatívneho priemyslu ID začalo poskytovať 

stimuly pre domáce startupy a taktiež zabezpečovať ich účasť na hlavných svetových 

podujatiach ako Gamescon a Game Connection America.  

Bankovníctvo  

V rokoch 2014 – 2019 priemerné tempo poskytovania úverov bolo 8 %. V roku 2020 klesol až na 

6 %, čo bolo pravdepodobne zapríčinené poklesom ekonomickej aktivity. V roku 2021 sa toto 

číslo zvýšilo na 6,8 %, a to najmä vďaka poskytovaním úverov v rámci protipandemických 

opatrení. 

S oživením ekonomiky, banky očakávajú významný rozvoj v úverovaní malých a stredných 

podnikov, ako aj obyvateľstva, na financovanie jeho rastúcej spotreby. Pritom však, podľa 

odhadov, iba 20 % populácie má prístup k finančným službám.  

Štát v roku 2016 ovládal stále 38 % vlastného imania bánk, keďže 4 štátne banky patria medzi 

najväčšie bankové inštitúcie v ID. Okrem toho v krajine pôsobí 26 regionálnych rozvojových bánk 

vlastnených jednou alebo viacerými indonézskymi provinciami. V roku 2021 v krajine pôsobilo  

110 komerčných bánk, pričom v 46-ich  je prítomný zahraničný kapitál.  

Centrálna banka ID v roku 2020 päťkrát znížila svoju referenčnú sadzbu celkovo o 125 bázických 

bodov s cieľom stimulovať hospodársky rast. V súčasnosti udržiava sadzbu na historicky nízkej 

úrovni 3,5 %. 

 

Stavebníctvo 

Stavebníctvo bolo regionálnou hospodárskou krízou v deväťdesiatych rokoch zasiahnuté 

najviac. Dovtedy dynamicky sa rozvíjajúci sektor náhle prišiel o štátne zákazky aj o zákazky 

zahraničných investorov a v r. 1998 sa prepadol najviac zo všetkých odvetví indonézskeho 

hospodárstva – o 36,4 %. V ďalších rokoch stavebníctvo zaznamenáva stabilný rast. V roku 2013 

bol rast 6,7 %, v roku 2014 to bolo 7,5 %, v roku 2015 6,6 %, v roku 2016 7,2  %, v roku 2017 7,4  %, 

v roku 2018 3,8 % a v roku 2019 5,8 %. Rast bol poháňaný investíciami do národných strategických 

projektov, hlavne v sektore dopravnej infraštruktúry. V roku 2020 však vláda zaviedla rozsiahle 

sociálne obmedzenia, zamerané na zmiernenie šírenia pandémie a globálne cestovné 

obmedzenia ovplyvnili dostupnosť pracovnej sily a surovín, čo ovplyvnilo rast indonézskeho 

stavebného priemyslu. To medziročne pokleslo o 9 %, keďže súkromí investori takmer pozastavili 

svoje investície a vláda presunula 20,4 % z rozpočtu na strategické projekty zamerané 
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na opatrenia proti Covid-19. V roku 2021 sektor už zaznamenal mierny rast na úrovni 3,1 % 

a v roku 2022 sa odhaduje rast až na úrovni 7,2 %.  

Indonézsky stavebný sektor je po Číne druhým najväčším v Ázii. V krajine je obrovský dopyt po 

obytných nehnuteľnostiach s čím je spojená aj potreba rozvoja infraštruktúry. Stavebníctvo je po 

výrobnom sektore a obchode tretím najväčším prispievateľom do HDP s 11,1 %. Pomer civilnej 

a bytovej výstavby je cca 65 % ku 35 %.  

V ID sa už dlhšiu dobu diskutovalo o potrebe presunu hlavného mesta mimo ostrov Jáva s cieľom 

diverzifikovať rozloženie hospodárskej aktivity v krajine. V roku 2019 vláda rozhodla, že nové 

hlavné mesto bude presunuté na ostrov Kalimantan, čo bolo zdôvodňované nielen potrebou 

rozvoja regiónu, ale aj menším bezpečnostným rizikom z pohľadu prírodných katastrof. 

Predpokladané investície do výstavby hlavného mesta boli vyčíslené na 32 mld. USD. Prostriedky 

na realizáciu projektu sa vláda snaží získať prostredníctvom vytvorenia národného fondu. 

Na rozdiel od národných fondov iných krajín, ktoré sú financované prevažne z obchodných 

prebytkov, sa ID chce prostriedky čerpať hlavne zo zahraničných investícií (PZI). Národný fond 

by tak mal predstavovať hlavný kanál pre prílev PZI do krajiny. Záujem o investičnú účasť 

na výstavbe nového hlavného mesta, ale aj iných infraštruktúrnych projektov prostredníctvom 

fondu prejavili SAE, Japonsko, USA, Singapur, ale aj Maďarsko, ktoré do fondu hodlá zainvestovať 

250 mil. USD. So svojim príspevkom do fondu sa ale potenciálny účastníci neponáhľajú 

a japonská banka SoftBank svoju účasť už dokonca odmietla.  

Doprava  

Podľa Svetovej banky rozvoj miestnej infraštruktúry zaostáva za ostatnými krajinami 

v juhovýchodnej Ázii. Národná agentúra pre plánovanie rozvoja ID (Bappenas) uvádza, že trvalé 

dopravné zápchy v aglomerácii Jakarta prinášajú štátu každoročné straty vo výške 4,5 mld. USD. 

Rozhodujúci význam má cestná sieť, železnice majú menší význam. Najväčšia hustota ciest a 

železníc je na Jáve, ktorá tvorí len 7 % plochy indonézskych ostrovov, ale je na nej vybudovaných 

cca 27 % indonézskej cestnej siete.  

Diaľničná sieť v roku 2009 dosahovala iba niečo vyše 700 kilometrov, v súčasnosti je to  takmer 

2500 km. Podľa plánu Ministerstva dopravy ID by do konca roka 2024 malo byť dokončených 

ďalších 2400 km diaľnic. Hlavným diaľničným úsekom je diaľnica Trans-Jáva.     

V prípade železníc (s dĺžkou niečo vyše 6000 km) je nevyhnutný prechod na dvojkoľajový systém. 

Železničnú dopravu zabezpečuje štátna spoločnosť PT. Kereta Api, celkom 2 700 km tratí je na 

Jáve a 1 300 km na Sumatre (z toho iba 10 % sú dvojkoľajové trate). Priemerný vek vagónov a 

lokomotív prekročil 30 rokov a preto potrebujú okamžitú obmenu. Vláda plánuje rozsiahlu 

modernizáciu železničnej dopravy, ktorá okrem zavádzania automatických procesov bude 

zahŕňať aj výstavbu  ďalších 7 000 km železničnej trate. Očakáva sa, že v budúcnosti budú veľkým 

prispievateľom do železničného sektora čínske investície. Príkladom je výstavba 

vysokorýchlostnej železnice z hlavného mesta Jakarta do Bandugu v hodnote 6 mld. USD.  

ID má takmer 2000 prístavov (približne 300 verejných), z toho je 25 strategických (4 na Jáve a 21 

mimo Jávy). Najdôležitejšie medzinárodné prístavy sú Tanjung Priok v Jakarte, Semarang 

na severnom pobreží Jávy, prístav v Surabayi v provincii Východná Jáva, prístav Medan 

v provincii Severná Sumatra a Makassar v provincii Južný Celebes. Plánujú sa väčšie investície do 

rozvoja najväčšieho indonézskeho prístavu Tanjung Priok v Jakarte, ktorý je v súkromnom 

vlastníctve. Okrem toho japonské firmy plánujú stavať druhý veľký prístav pre oblasť hlavného 

mesta Jakarta. Ako najväčšie súostrovie na svete má však krajina prekvapujúco malú 

zaoceánsku flotilu. Väčšina tovaru sa prekladá na menšie lode v Singapure. Prechod tovaru cez 

Singapur značne skresľuje štatistiky zahraničného obchodu. Odhaduje sa, že 35 – 40 % dovozu SR 

do ID sa prekladá v Singapure, a vo vzájomnej štatistike s ID sa tak neobjavuje. V apríli 2019 sa 

v Pekingu v rámci druhého fóra o Hodvábnej ceste (Belt and Road) ID dohodla s CN o vstupe 

do 30 investičných projektov, ktoré by mali zahŕňať aj výstavbu pozemnej infraštruktúry. 

Konkrétne projekty neboli doteraz zadefinované. Mali by však byť umiestnené na ostrovoch 

Sumatra, Kalimantan, Sulawesi a Bali.  
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Letecká doprava  

Ku koncu roka 2020 mala Indonézia 683 letísk, z toho 34 medzinárodných. Indonézia má veľké 

plány na rozširovanie a budovanie nových letísk – napr. do roku 2030 krajina mieni prevádzkovať 

65 medzinárodných letísk. Domáca aj medzinárodná letecká preprava rýchlo rastie 

(v predkrízovom období dosahoval na niektorých letiskách bežne počet cestujúcich 15 % ročný 

rast). Napr. medzinárodné letisko v Jakarte v roku 2019 prepravilo 67 mil. cestujúcich a stalo sa 

tak 18. najvyťaženejším letiskom na svete. V roku 2020 sa počet cestujúcich prepadol o viac ako 

polovicu – na 31 mil. – a v roku 2021 klesol na 24 miliónov.  

Cestovný ruch 

Cestovný ruch je dôležitou súčasťou hospodárstva krajiny a významným zdrojom jeho devízových 

príjmov. V roku 2019 vláda plánovala prilákať 20 mil. turistov. Následkom hospodárskej neistoty 

spôsobenej predovšetkým obchodnou vojnou medzi CN a USA krajinu navštívilo iba 14,9 mil. 

turistov, čo predstavovalo len 1,4 % medziročný nárast. Vplyvom pandémie sa počet turistov 

v roku 2020 prepadol na úroveň 4,17 mil. a v roku 2021 až na 1,56 mil. V roku 2022 prišlo silné 

oživenie v podobe 5,47 mil. návštevníkov. 

Uvedomujúc si svoj potenciál a turistickú predimenzovanosť ostrova Bali oznámila vláda ID v roku 

2016 plány na rozvíjanie ďalších turistických oblastí, ktoré nazvali „Ten new Balies“. Medzi tieto 

oblasti patria: 

• Lake Toba, severná Sumatra, 

• Tanjung Lesung, Banten, 

• Kepulauan Seribu, Jakarta, 

• Tanjung Kelayang Beach, Bangka Belitung, 

• Borobudur Temple, centrálna Java, 

• Mount Bromo, východná Java, 

• Mandalika, Lombok, 

• Labuan Bajo, Nusa Tenggara, 

• Wakatobi, južné Sulawesi, 

• Morotai Island, severné Maluku. 

Priemysel 

Priemysel je po krajine veľmi nerovnomerne rozmiestnený – výrazne je tu zastúpená oblasť veľkej 

Jakarty a západná časť ostrova Java, pričom dokonca 70 % všetkých indonézskych pracovníkov 

v priemysle je koncentrovaných v dvoch oblastiach pri Jakarte (Tangerang a Bekasi).  

Prioritou vlády ID je transformácia na priemysel 4.0. V apríli 2019 vláda sformulovala svoj zámer 

transformácie odvetvia v dokumente „Making Indonesia 4.0“. Dokument definuje potravinársky, 

automobilový, chemický, textilný a elektrotechnický segment za prioritné oblasti. 

Podľa hodnotenia Svetového ekonomického fóra z roku 2018 dve z 26 popredných fabrík 

v oblasti Industry 4.0 na svete, sa nachádzajú práve v ID. Jedná sa o Schneider Electric 

a Petrosea. V procese transformácie bude pre ID najväčšou výzvou zvyšovanie kvalifikácie 

pracovnej sily. Napríklad v porovnaní s CN sú náklady na jednotku produkcie v ID rovnaké, platy 

sú však nižšie o viac než polovicu. 

Prezident Jokowi v októbri 2019 otvoril závod na výrobu domáceho automobilu v meste Sambi. 

Jedná sa o úžitkové automobily pick-up, ktoré sú zamerané predovšetkým na potreby 

vidieckeho obyvateľstva. Verejnosti boli predstavené dva typy s objemom motora 1,2 a 1,3 cm3. 

Automobil bude vyrábaný zo 60 % z domácej produkcie. Vývoj národného automobilu vznikol 

ako projekt študentov strednej odbornej školy, ktorý Jokowi podporil ešte ako starosta mesta 

Surakarta v roku 2012. Záujem o nákup automobilov už prejavili niektoré africké krajiny. 

 

c) Členstvo v medzinárodných organizáciách a účasť v integračných procesoch  

Indonézia je členom najmä týchto medzinárodných organizácií a zoskupení:  

Ázijská rozvojová banka (ADB), Ázijsko-pacifická ekonomická spolupráca (APEC), Združenie 

národov juhovýchodnej Ázie (ASEAN), Svetová obchodná organizácia (WTO), G-20, 
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Organizácia pre potraviny a poľnohospodárstvo (FAO), G-33 (združenie rozvojových štátov), 

Medzinárodná organizácia pre atómovú energiu (IAEA), Medzinárodné združenie leteckých 

prepravcov (IATA), Medzinárodná organizácia práce (ILO), Organizácia spojených národov 

(OSN) a ďalšie špecializované agentúry OSN, Svetová banka (WB), Medzinárodný menový 

fond (IMF), Organizácia islamskej spolupráce (OIC), D-8 (rozvojové združenie najväčších 

moslimských krajín) a ďalšie. Svoje členstvo v OPEC Indonézia v r. 2016 pozastavila. Indonézia 

je členom Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB) od 25. novembra 2014.  

Indonézia uzavrela tieto významné dohody o uvoľnení vzájomného obchodu (FTA):  

• ASEAN Free Trade Area (AFTA) – dohoda implementovaná od roku 1992. Od roku 2010 sa 

smeruje už k spoločnému trhu na základe ASEAN Trade in Goods Agreement (ATIGA), 

pričom hlavný míľnik bol dosiahnutý začiatkom roka 2016 odbúraním vzájomných ciel po 

sformovaní ASEAN Economic Community (AEC).  

• ASEAN – China FTA (účinná od 1.1.2010 a prinášajúca Indonézii problémy s veľkým importom 

z Číny, pričom indonézski podnikatelia navrhujú vláde renegociáciu dohody).  

• ASEAN – Austrália – Nový Zéland FTA (vstúpila do platnosti v r. 2010, pričom do r. 2020 sa má 

zliberalizovať takmer všetok vzájomný obchod jej členov, cca 96 %),  

• ASEAN – Korea FTA (k 1.1.2010 už 90 % bežne obchodovaných tovarov sa realizuje bez 

akejkoľvek colnej záťaže).  

• ASEAN – India Trade in Goods Agreement (účinná od r. 2010 s elimináciou ciel do roku 2016), 

• ASEAN – Japan Comprehensive Economic Partnership (účinná od r. 2008). 

S Európskou úniou Indonézia stále rokuje o uzavretí dohody o komplexnom ekonomickom 

partnerstve (Comprehensive Economic Partnership Agreement – CEPA), t. j. širšej ekonomickej 

dohody, ktorá nie je len o harmonograme odbúravania vzájomných ciel. Rokovania sú však 

zdĺhavé a sú sprevádzané protichodnými vyjadreniami Indonézie ohľadne toho, či bude 

vnímať nevyriešenú otázku palmového oleja za prekážku k jej podpisu.    

RCEP (Regional Ceprehensive Economic Partnership) zahrňujúca krajiny ASEAN a 5 

partnerských krajín bola podpísaná 15. novembra 2020. RCEP je dobrou správou pre 

postpandemické hospodárske oživenie, ale zároveň vyvoláva obavy zo zvyšovania 

regionálnych rozdielov. V RCEP je priepastná rozdielnosť hospodárskej výkonnosti jednotlivých 

signatárov – najčastejšie sa uvádza „dominancia severu“ v podobe ekonomík Japonska, 

Južnej Kórey a hlavne Číny. Indonézia odhaduje, že jej členstvo v RCEP zvýši HDP iba 

o 0,05 perc. bodu. Podľa údajov Medzinárodného menového fondu ide o najväčšiu dohodu 

o voľnom obchode na svete, ktorá pokrýva 30,2 % svetového HDP a 27,4 % globálneho 

obchodu. Okrem samotného obchodu s komoditami dohoda zahŕňa ustanovenia aj 

o dočasnom pohybe fyzických osôb, investíciách, vládnom obstarávaní, elektronickom 

obchode, službách, duševnom vlastníctve či malých a stredných podnikoch.  

 

 

II.  PODPORA OBCHODU A PODNIKANIA 
 

a) Podnikateľská legislatíva 

Systém riadenia zahraničného obchodu, inštitúcie, legislatívne normy  

Okrem pomerne silného postavenia prezidenta na vládnej úrovni patrí riadenie zahraničného 

obchodu do kompetencie ministra – koordinátora pre ekonomické záležitosti a najmä 

do právomoci rezortu ministerstva obchodu.  

Vzhľadom na už aj tak vysoký počet ministerstiev (34 ministrov z toho 4 koordinační ministri) do 

tejto oblasti zasahujú aj Ministerstvo zahraničných vecí ID, Ministerstvo priemyslu ID, Ministerstvo 

energetiky a nerastných surovín ID.  

Na podporu exportu Ministerstvo obchodu ID zriadilo Štátnu agentúru na podporu 

indonézskeho exportu NAFED (National Agency for Export Development), ktorá je v štruktúre 

Ministerstva obchodu ID. Zriadená bola v roku 1971 a slúži ako ústredný bod pre exportérov a 

importérov pri získavaní potrebných informácií. Exportérom poskytuje informácie 
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a poradenstvo pri umiestňovaní ich výrobkov na zahraničné trhy. Dovozcom poskytuje 

informácie ohľadne domácej legislatívy, ako aj perspektívnych možností na trhu. Agentúra 

prevádzkuje obchodnú informačnú sieť, ktorá je prepojená s niekoľkými regionálnymi 

kanceláriami, ako aj s niektorými medzinárodnými databázami. Finančná podpora obchodu 

spadá do kompetencie Eximbanky ID. 

Domáce indonézske firmy musia získať licenciu, ktorá im dovoľuje importovať tovar 

zo zahraničia. Takisto v Indonézii sídliace firmy vlastnené zahraničným kapitálom nemajú právo 

robiť neobmedzený import podľa vlastnej úvahy.  

V obchodnej sfére dominuje obchodný a občiansky zákonník.  

 

Daňový systém, dane, odvody, sociálne zaťaženie, mzdy  

Indonézsky daňový systém je porovnateľný so systémami v ostatných krajinách regiónu s tým, 

že sadzby daní sú vysoké a trend ich zvyšovania existuje i v ostatných rokoch – s výnimkou 

znižovania daní pred voľbami, najmä stredným vrstvám.  

Indonézsky rozpočet je pod tlakom nedostatočného výberu daní a preto vláda pristupuje k 

zvýšeniu sadzieb z dôvodov zaistenia príjmov potrebných pre výdavky rozpočtu (na 

infraštruktúru, vzdelanie, vrátane niektorých problematických oblastí, ako sú subvencie). ID 

zoskupuje daňových poplatníkov do 4 príjmových skupín. Každá skupina podlieha jednej 

z nasledujúcich daňových sadzieb v závislosti od výšky príjmu: 5 %, 15 %, 25 % a 30 %. 

Príjmy z výberu daní sa pohybujú  medzi 12 – 13 % HDP. Daňový systém tvoria daň z príjmu, daň 

z pridanej hodnoty, daň z nehnuteľností (zvyčajne vo výške 0,1 % hodnoty nehnuteľnosti), colné 

a tuzemské dane a exportné dane. Od r. 1999 je tiež zdanený sektor ťažby ropy a plynu. 

Daň z pridanej hodnoty je 10 %. Niektoré tovary sú predmetom tzv. „dane z luxusného tovaru“, 

ktorej sadzba sa pohybuje medzi 10 – 75 %. Dovoz alkoholických nápojov a tabakových 

výrobkov podlieha 275 %-nej dani.  

Omnibus zaviedol niektoré zmeny aj v daňovej politike. Daň z príjmu právnických osôb sa bude 

postupne znižovať  zo súčasných 25 % na 20 % do roku 2023. Mnohé pokuty pre právnické 

osoby budú zrušené, zjednodušuje sa procedúra vrátky DPH a zavádzajú sa dodatočné 

možnosti optimalizácie dane zo zisku právnických osôb. Práva samospráv v oblasti daňovej 

politiky sa výrazne ohraničujú a centrálnej vláde je poskytnutá právomoc harmonizovať 

celoplošné a regionálne dane, ako aj určovať výšku niektorých regionálnych daní. Zákon 

taktiež zavádza systém zdaňovania nadnárodných spoločností a zjednodušuje spôsob 

zdaňovania cudzincov.  

Pri importe do ID, ako aj pri miestnom dodaní tovaru sú od dane z pridanej hodnoty 

oslobodené tieto položky tzv. strategického charakteru:  

• kapitálové statky – strojné zariadenia a vybavenie tovární (inštalované alebo separátne 

dodané), vrátane náhradných dielov,  

• krmivo pre hydinu a ryby, vrátane surovín na prípravu týchto krmív,  

• sadivá a genetický materiál pre poľnohospodárstvo, lesníctvo, živé zvieratá, ryby,  

• poľnohospodárske produkty.  

Napriek tomu, že príjmy zo zdanenia príjmov fyzických osôb medziročne rastú, Ministerstvo 

financií ID odhaduje, že zhruba polovica obyvateľstva si v plnej miere neplní svoju daňovú 

povinnosť (podľa OECD je toto číslo ešte vyššie.) V tejto súvislosti vláda ID spustila v júli 2016 

program daňovej amnestie, ktorý sa skončil v marci 2017. Na základe správy Ministerstva 

financií ID sa do programu zapojilo menej ako mil. občanov a do štátneho rozpočtu pritieklo 

dodatočných 366 mld. USD, čo bolo mierne pod očakávaniami. Podmienkou repatriácie bolo, 

že daňovníci musia kapitál udržať v krajine najmenej po dobu 3 rokov. Ministerstvo financií ID 

už začalo zvažovať vyhlásenie druhej daňovej amnestie o ktorú prejavuje veľký záujem aj 

samotný podnikateľský sektor. Predpokladá, že je to spojené so zavedením mechanizmu 

Automatickej výmeny informácií, vďaka ktorému je možné sledovať aktíva daňovníkov na 

rôznych finančných platformách, čo odhalí mnohé nekalé aktivity a znižuje priestor pre 

podvodníkov. 
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Výber daní v roku 2020 predstavoval 83 mld. USD. Cieľ bol však splnený len na 86,4 %. 

Ministerstvo financií ID napriek tomu vyjadrilo s výberom spokojnosť, keďže sa do systému 

podarilo vďaka zavedeniu elektronického systému zdaňovania prilákať viac podnikateľských 

subjektov. V roku 2021 výber daní už prvýkrát od roku 2008 presiahol stanovený cieľ. 

 

Špecifiká podnikania v teritóriu, výhody a nevýhody podnikania v krajine  

Zahraničné firmy, ktoré chcú exportovať tovar do Indonézie, musia nadviazať obchodný vzťah 

s indonézskou importnou a distribučnou firmou, ktorá má na import štátom udelenú licenciu – 

v niektorých odvetviach je to dokonca výhradný zástupca, resp. dovozca. Firmy so 

zahraničným kapitálom vyrábajúce v ID, môžu svoje výrobky voľne predávať na miestnom trhu, 

vyvážať a voľne pôsobiť v distribúcii a vo veľkoobchode, ale ich investičný zámer vstúpiť na 

indonézsky trh schvaľuje štátna agentúra BKPM.  

Výrobné firmy si môžu slobodne vyberať svojich výhradných zástupcov. Pozícia výhradného 

zástupcu/distribútora je relatívne dosť silná a všeobecne je obchodnou komunitou 

rešpektovaná.  

Ešte donedávna najväčšiu prekážku pre zahraničné investície predstavovali obmedzujúce 

ustanovenia investičného zákona, tzv. „Negative Investment List“. Táto právna norma značne 

limitovala primárne oblasti investičných záujmov zahraničných spoločností – telekomunikácie, 

námornú dopravu, stavebníctvo a farmaceutický priemysel. Omnibus „Negative Investment 

List“ ako taký ruší a oblasti zakázané pre vstup zahraničných investorov zúžil na 6: 

• výroba určitých druhov liekov, 

• hazard, 

• lov ohrozených druhov rýb, 

• zber koralov, 

• výroba chemických zbraní, 

• výroba priemyselných chemikálií. 

Okrem toho bude vláda vydávať tzv. „Priority investment list“ prostredníctvom prezidentských 

nariadení, ktorý bude obsahovať zoznam národných strategických projektov a sektorov, 

v ktorých budú investorom poskytované stimuly. Zákon zároveň cudzincom umožnil vlastniť a 

predávať nehnuteľnosti, zjednodušil proces nadobudnutia pôdy a výstavby objektov a výrazne 

zjednodušil podmienky pre investorov v oblasti telekomunikácií, obchodu či dopravy. Na 

druhej strane Omnibus rozširuje halal kritéria na absolútne všetky produkty a všetky 

podnikateľské subjekty pôsobiace na trhu.  

Rôzne daňové úľavy zahŕňajú zníženie sadzieb zdaniteľných príjmov, dane z pridanej hodnoty, 

dovozných ciel, majetkových daní i rýchlejšie odpisy. Poskytované výhody sú primárne 

zamerané na podporu investícií do infraštruktúry, do nerozvinutých oblastí a do projektov, 

ktorých súčasťou sú transfery technológií, zvýšenie zamestnanosti alebo podpora inovácií. 

Omnibus dokonca zavádza daňové úľavy pre spoločnosti, ktoré v rámci svojho 

dodávateľského reťazca preferujú lokálne mikro a malé podniky. 

Ak chce zahraničná firma v Indonézii investovať formou PZI spoločne s indonézskym partnerom, 

musia vytvoriť joint venture company (Penaman Modal Asing), ktorej právna forma je 

spoločnosť s ručením obmedzeným (Perseroan Terbatas – PT) a jej spoločníkmi sú jednotliví 

spoluinvestori zo zahraničia resp. z Indonézie. Licenciu na jej fungovanie vydáva National 

Coordination Board for Investment (BKPM) v koordinácii s ďalšími ministerstvami podľa 

zamerania firmy. Zákon Omnibus vydávanie týchto licencií výrazne zjednodušuje – právo 

udelenia odoberá regionálnym samosprávam a ministerstvám a presúva ho pod BKPM, čím sa 

výrazne znižuje administratívne zaťaženie.  

 

Odkazy na internetové stránky, ktoré informujú o danej problematike  

Portál vlády Indonézie:  www.indonesia.go.id 

BKPM (National Coordination Board for Investment)  www.bkpm.go.id 

Indonesian Chamber of Commerce (KADIN)  www.kadin-indonesia.or.id 

National Development Planning Board (BAPPENAS)  www.bappenas.go.id 

Coordinating Minister for Economic Affairs www.ekon.go.id 
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Ministry of Trade www.kemendag.go.id 

Ministry of Finance www.kemenkeu.go.id 

Ministry of Foreign Affairs www.kemlu.go.id 

Bank of Indonesia (centrálna banka)  www.bi.go.id 

Directorate General of Customs and Excise www.beacukai.go.id 

 

b) Programy podpory zahraničného obchodu, technickej a finančnej pomoci, 

projekty regionálnej spolupráce 

Inštitúcie, ktoré realizujú podporu, proexportné programy, hlavné projekty 

Proexportnú podporu, resp. podporu zahraničných investícií v Indonézii okrem ministerstiev 

majú na starosti hlavne štátne agentúry a to NAFED – National Agency for Export Development 

(pod Ministerstvom obchodu) a BKPM – National Coordination Board for Investment.  

V roku 2009 bola vládou zriadená indonézska Eximbanka, medzi ktorej kompetencie patrí 

poskytovanie finančných, záručných a poisťovacích služieb exportérom. Počiatočné imanie 

inštitúcie bolo stanovené na 2,7 mld. USD. V prípade, že imanie banky klesne pod stanovenú 

úroveň, musí byť dofinancované prostredníctvom štátneho rozpočtu. V minulých rokoch 

v činnosti banky dominovalo poskytovanie úverov. V roku 2019 banka oznámila, že svoje 

aktivity bude v budúcnosti smerovať skôr do oblasti vystavovania záruk.  

Veľké problémy s financovaním pociťujú predovšetkým mikro, malé a stredné podniky, ktorých 

celkový počet predstavuje 66 mil. a tvoria 99 % všetkých podnikateľských subjektov v krajine. 

Ich podiel na exporte je však len 14,71 %. Vláda preto pre nich v roku 2019 zaviedla program 

poskytovania dotovaných pôžičiek (KUR) prostredníctvom štátnych aj súkromných bánk.  

Indonézska Eximbanka v októbri 2011 podpísala Memorandum o spolupráci s Eximbankou SR.  

Okrem Eximbanky existuje aj PT Asuransi Ekspor Indonesia (ASEI), ďalšia štátna banka na 

podporu exportu. Táto ma za sebou 30-ročnú históriu, menej finančných zdrojov, ale orientuje 

sa najmä na poistenie exportu.  

Indonézia ešte stále patrí k najväčším príjemcom rozvojovej pomoci v juhovýchodnej Ázii. 

K hlavným poskytovateľom patrí Japonsko, Svetová banka a Ázijská rozvojová banka. Traja 

majoritní donori sú členmi tzv. Consultative Group on Indonesia (CGI), t.j. skupiny 

30 multilaterálnych a bilaterálnych donorov združených pod predsedníctvom Svetovej banky.  

c) Verejné obstarávanie 

Veľa projektov v nedávnej minulosti bolo dojednaných bez vypísania príslušného výberového 

konania. Dôvodom je, že všetky tieto projekty boli obvykle viazané na štátnu finančnú podporu 

dodávateľskej krajiny. Verejné zákazky obvykle zadáva vláda, ktorá ich zabezpečovaním 

poverí miestny orgán štátnej správy alebo štátny podnik. S postupujúcou decentralizáciou 

rastie autonómia miestnych samospráv a množstvo finančných prostriedkov, ktoré majú pre 

účely verejných zákaziek k dispozícii. Väčšina verejných obchodných súťaží je financovaná 

prostredníctvom ADB (Ázijskej rozvojovej banky) a IBRD (Medzinárodnej banky pre obnovu 

a rozvoj zo skupiny Svetovej banky).  

Na väčšine obchodných súťaží sa tak môžu zúčastniť iba spoločnosti z členských krajín ADB, 

slovenské firmy sa teda na týchto tendroch môžu zúčastniť iba v konzorciu s indonézskym 

partnerom alebo so spoločnosťou, ktorá pochádza z jedného z 56 členských štátov ADB. 

Okrem toho je zákonom stanovená preferencia domácich spoločností, ktoré pri realizácií 

projektov, či dodávkach výrobkov využívajú domáce zdroje. Tento fakt predstavuje 

v súčasnosti najväčšiu prekážku v rokovaniach o CEPA EÚ-ID.  
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d) Zmluvná základňa  

Ekonomické a hospodárske zmluvy medzi SR a krajinou, zoznam, odporúčania 

V zmluvno-právnej oblasti ID v marci 1999 potvrdila nástupníctvo do zmlúv uzatvorených medzi 

Indonézskou republikou a bývalým Československom. Revízia bola ukončená.  

Dohody, do ktorých SR sukcedovala:  

• Dohoda medzi vládou Československej republiky a vládou Indonézskej republiky 

o vedecko-technickej spolupráci (Jakarta, 31.5.1958),  

• Dohoda o hospodárskej spolupráci medzi vládou Československej socialistickej republiky a 

vládou Indonézskej republiky (Praha, 19.7.1960),  

• Dohoda medzi Československou socialistickou republikou a Indonézskou republikou 

platobných záväzkoch Indonézie a Protokol (Praha, 22.5.1967),  

• Dohoda medzi vládou ČSSR a IR o konsolidácii indonézskych záväzkov a dlhov (Praha, 

3.5.1971, č. 23/71 Zb.),  

• Dohoda medzi vládou ČSSR a IR o leteckej doprave (Praha, 10.5.1972, č. 56/1977),  

• Dohoda z 18.1.1986 medzi vládou ČSSR a ID o zmene prílohy k Dohode o leteckej doprave 

z 10.5.1972 (výmena nót, 26.11.1985/18.1.1986 a Jakarta, 18.1.1986).  

 

Medzištátne dohody a zmluvné dokumenty uzavreté po 1.1.1993:  

• Dohoda medzi vládou SR a vládou Indonézskej republiky o podpore a vzájomnej ochrane 

investícií (Jakarta, 12.7.1994) – ktorej v roku 2015 vypršala platnosť. 

• Dohoda o zamedzení dvojitého zdanenia a zabránení daňovému úniku v odbore daní 

z príjmov (Jakarta, 12.10.2000). 

• Dohoda o hospodárskej spolupráci medzi vládami SR a Indonézie  

(Jakarta, 2.5.2006) – vstúpila do platnosti 4.3.2007. 

• Memorandum o technickej spolupráci v oblasti poľnohospodárstva medzi MP SR a MP 

Indonézie (Bratislava, 19.1.2009)  

• Memorandum o spolupráci medzi Slovenským hydrometeorologickým ústavom 

a Národnou hydrometeorologickou agentúrou Indonézie. 

• Dohoda o zrušení vízovej povinnosti pre držiteľov diplomatických a služobných pasov 

(Jakarta, 29.3.2010) 

• Dohoda o spolupráci v oblasti vedy, kultúry, vzdelávania, športu a mládeže (Jakarta, 

29.3.2010).  

Memorandá uzavreté medzi inštitúciami z verejného sektora počas návštevy prezidenta SR 

v Indonézii (október 2011): 

1. Memorandum o porozumení medzi Eximbankou SR a Eximbank Indonesia  

2. Memorandum o porozumení medzi Eximbankou SR a NBI Bank  

3. Memorandum o porozumení medzi RTVS a Radio Republik Indonesia 

4. Memorandum o porozumení medzi SARIO a BKPM  

5. Memorandum o spolupráci medzi Úradom jadrového dozoru SR a štátnou spol. BAPETEN. 
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III.   INVESTÍCIE, ENERGETIKA, VEDA A VÝSKUM 
___________________________________________________________________________ 

a) Priame zahraničné investície:  

Objem PZI v krajine a z teritória, celkový vývoj za posledné 2 roky, trendy 

Prehľad priamych zahraničných investícií do Indonézie za roky 2018 až 2022 je zrejmý 

z nasledovnej tabuľky: 

 2018 2019 2020 2021 2022 

PZI celkom 27,8 29,53  28,58 31,1 45,6 

V dôsledku implementácie nových politík (Omnibus) celkové investície v roku 2022 prekročili 

stanovený cieľ a dosiahli hodnotu 45,6 mld. USD, čo predstavuje 44,2 % medziročný rast. 

Najväčšie investície plynuli do sektorov hutníctva, dopravy a telekomunikácií. Celkové 

investície v roku 2022 dosiahli úroveň 81,02 mld. USD, čo znamená, že podiel PZI predstavoval 

56,3 %. 

Z hľadiska geografického umiestnenia PZI 48 % v roku 2021 smerovalo do metropolitnej oblasti 

hlavného mesta Jakarta a na ostrov Java ako celok. Nasledoval ostrov Sulawesi s podielom 

11 %, Kalimantan s podielom 8,1 % a Sumatra s podielom 5,3 %.  

Medzi najväčších investorov patria Singapur, ČĽR a Hong Kong.  

Z hľadiska prevládajúcich trendov je zrejmé, že pozíciu najväčšieho investora v Indonézii si 

udržiava Singapur (s výnimkou r. 2013). Je však otázne, nakoľko sú to reálne investície zo strany 

singapurských firiem, pretože príslušní investori zo Singapuru sú neraz vlastnení americkým, 

európskym či kapitálom iného pôvodu. Často aj bohatí Indonézania vlastnia firmy so sídlom 

v Singapure a prostredníctvom nich investujú vo svojej domovskej krajine.  

Krajiny EÚ stále investujú do Indonézie pomerne málo v porovnaní s ich investíciami do iných 

krajín regiónu juhovýchodnej Ázie. Ich priame zahraničné investície v Indonézii tvoria stále 

približne 10 % celkových PZI do krajín ASEAN. Dôvodom relatívne nižších investícií do Indonézie 

je problém s nefungujúcou či chýbajúcu infraštruktúrou, byrokratickými prekážkami, vrátane 

korupcie, ktorý na druhej strane čiastočne vyvažuje dlhodobý výrazný rast ekonomiky, vrátane 

rastúceho dopytu miestneho trhu a nízke náklady na pracovnú silu.  

Indonézske firmy smerujú svoje priame zahraničné investície najmä do krajín Ázie, Afriky 

a Latinskej Ameriky. Napr. petrochemická spoločnosť Pertamina investovala najmä v Rusku, 

Iraku, Líbyi. Petrokimia Gresik (výrobca hnojív) v Maroku, Telkom v Ekvádore, Nigérii a Kambodži. 

Ostatné privátne spoločnosti v sektore prírodných zdrojov, výroby a službách. V Afrike ide 

najmä o investície v oblasti produkcie ropy a baníctva.  

 

Hlavné sektory a investori, kontakty na inštitúcie zaoberajúce sa podporou PZI  

Okrem Ministerstva obchodu ID a Ministerstva priemyslu ID, Ministerstva  

poľnohospodárstva ID, Ministerstva energetiky a minerálnych zdrojov ID je na podporu 

investovania v Indonézii určená štátna agentúra:  

 

National Coordination Board for Investment (BKPM)  

Jl. Jend. GatotSubroto No. 44, Jakarta 12190  

Tel. +62-21-5252 008, fax. +62-21-5264 211  

www.bkpm.go.id 

indonesien.ahk.de/en 

 

Prílev PZI z teritória do SR a naopak, príklady úspešne realizovaných projektov 

Podľa údajov BKPM PZI zo SR do ID predstavovali na konci roku 2020 627 tis. USD a boli 

smerované prevažne do cestovného ruchu. ZÚ Jakarta nie je známy objem priamych 

zahraničných investícií z Indonézie do Slovenskej republiky. Podnikanie indonézskych firiem vo 

vzťahu k Slovensku má podľa našich informácií prevažne exportno-importný charakter. 

 

http://www.mzv.sk/jakarta
mailto:emb.jakarta@mzv.sk
http://www.bkpm.go.id/
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Možnosť repatriácie kapitálu 

Slovensko a Indonézia majú uzavretú dohodu o zamedzení dvojitého zdanenia. Bilaterálna 

dohoda o podpore a ochrane investícií bola tiež pred 20 rokmi uzavretá, ale jej platnosť sa 

v zmysle požiadavky indonézskej strany skončila na konci februára 2015. 

 

Odporúčané oblasti investovania, projekty regionálnej spolupráce a pod. 

Odporúčané odvetvia podnikania pre investície v Indonézii:  

• infraštruktúra – výroba a rozvod elektrickej energie, železničná doprava, prístavy, cesty a 

letiská; projekty vodného hospodárstva a ochrany životného prostredia  

• priemyselná výroba – chemická výroba, potravinárska výroba, lesníctvo a výroba nábytku, 

papierenská výroba, elektronická výroba, automobilová výroba, vrátane výroby 

pneumatík, textilná a odevná výroba 

• ťažba nerastných surovín –uhlia, plynu, ropy alebo kovov, hutníctvo  

• poľnohospodárstvo – pestovanie vybraných plodín (sója, kukurica, pšenica, kaučuk, 

palmový olej, kakao, káva, cukrová trstina a pod.)  

• služby – IKT, obchod, hotelierstvo, finančné služby, rekreačný a zábavný sektor 

b) Energetická politika krajiny 

Energetický mix a energetická bezpečnosť 

Výroba primárnej energie v ID pochádza z fosílnych palív (62 % uhlie, 18 % plyn, ropa 2 %). 

Zvyšok (18 %) pripadá na obnoviteľné zdroje energie. Je potrebné podotknúť, že v odľahlých 

vidieckych oblastiach sa dodnes do veľkej miery využíva biomasa.  

Zámerom ID do ďalších rokov je ďalej redukovať náklady spojené s výrobou elektrickej energie 

(ústup od výroby elektrickej energie z ropných zdrojov) s tým, že nové elektrárne by mali 

spaľovať najmä uhlie (ID má obrovské zásoby) a využívať geotermálnu energiu – Indonézia má 

najväčšie zdroje na svete v geotermálnej energii, ale sú zatiaľ minimálne využité, najmä 

z dôvodu technologickej náročnosti i značných finančných nákladov. 

Pre dostupnosť veľkých zásob zemného plynu sa plánuje výstavba elektrární používajúcich plyn 

ako palivo – avšak problém je s dostupnosťou plynu pre spotrebu na Jáve, keďže Indonézia 

má na vlastnom území nedostatočnú prepravnú kapacitu (plynovody, LNG terminály), ale aj 

dlhodobé záväzky na export plynu do zahraničia.  

Prípadný vplyv na energetickú bezpečnosť SR 

Vplyv Indonézie na energetickú bezpečnosť SR nateraz nie je daný. V prípade ropy sa 

Indonézia v minulých rokoch stala jej netto dovozcom. Je málo pravdepodobné, že by niekedy 

v budúcnosti SR dovážala skvapalnený plyn z Indonézie a to kvôli nákladom na dopravu a 

manipuláciu, ako aj kvôli existencii blízkych záujemcov o túto komoditu, akými sú najmä 

Japonsko a Čína. Napriek tomu, že Indonézia je najväčším svetovým exportérom uhlia, 

z dôvodu dostatočného dopytu a aj z hľadiska nákladov prepravy je táto surovina vyvážaná 

z Indonézie, najmä do ázijských krajín ako sú napr. Čína alebo Japonsko. 

c) Veda, výskum a vývoj, inovácie 

Základná charakteristika, podiel nákladov v  % HDP 

Indonézia vynakladá minimálne množstvo prostriedkov na inovácie (do roku 2016 to bolo 

v priemere len 0,28 % HDP). Väčšina výskumu a vývoja sa odohráva vo verejných výskumných 

organizáciách. Produkcia high-tech je v Indonézii minimálne prítomná. Výdavky zo strany 

súkromného sektora tvoria iba cca 20 %, čo je spôsobené predovšetkým nedostatkom stimulov.  

 

Politika krajiny v tejto oblasti, medzinárodná pozícia, výsledky 

Nový podnet pre inovácie priniesol program indonézskej vlády na roky 2011 až 2025 

(tzv. Masterplan) a prezidentská inovačná iniciatíva č. 1-747. Podľa týchto dokumentov sa 

výdavky na výskum a vývoj majú zvýšiť na 1 % HDP a následne sa majú postupne zvyšovať až 

na 3 % HDP v roku 2025. Vzhľadom na to, že sa do roku 2019 výdavky podarilo zvýšiť len na 

http://www.mzv.sk/jakarta
mailto:emb.jakarta@mzv.sk
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úroveň 0,2 % HDP a v roku 2021 na 0.3 % HDP sa stanovený cieľ javí ako nereálny. Určitý pokrok 

by mohol priniesť Omnibus, ktorý uložil samosprávam povinnosť zakladať subjekty, ktoré budú 

finančne vedu a výskum podporovať. Taktiež uvádza povinnosť súkromným spoločnostiam 

za určitých podmienok realizovať výskumné a vývojové aktivity pri dodatočnej podpore štátu.  

Centrom high-tech výskumu a vývoja by sa mal stať revitalizovaný park Puspiptek. Inovačná 

zóna pre oblasť poľnohospodárstva a potravinárstva by mala byť v North Gresik, provincia 

Východná Jáva.  

Plánujú sa tiež inovačné centrá na podporu malých a stredných podnikov.  

 

IV. ZAHRANIČNÝ OBCHOD KRAJINY  
___________________________________________________________________________ 

a) Dovozný a vývozný režim, obchodná prax 

Liberalizácia dovozného a vývozného režimu, pokrytie zmluvami so SR 

V zmysle hodnotenia WTO je Indonézia krajina so stredne vysokými colnými sadzbami. Bežná 

colná sadzba je 5 – 30  %. Vyšším clom sú zaťažené iba určité výrobky ako motorové vozidlá 

(25 – 80 %) alebo alkohol. Ďalšie znižovanie colných sadzieb súvisí s Preferenčným colným 

režimom členských krajín AFTA, na základe ktorého členské krajiny (vrátane Indonézie) znižujú 

clá od roku 2003 až na maximálnu úroveň 5 %.  

Pre účely dovozu tovaru do Indonézie platí dovozná vyhláška č. 56/2008. Podľa tejto vyhlášky 

je dovoz určitých komodít viazaný na pridelenie zvláštneho identifikačného dovozného čísla 

(Special Number of Import, NIPK). Predmetnú licenciu vydáva ministerstvo obchodu a 

oprávnenie získať ju majú iba domáce firmy.  

V ostatných rokoch sa však Indonézia snaží brániť zvyšovaniu importu najmä viacerými 

netarifnými opatreniami za ktoré je partnermi často kritizovaná a od ktorých niekedy po tlaku 

čiastočne ustupuje. Týkajú sa priemyselných tovarov, ale aj poľnohospodárskych produktov. 

 

Zóny voľného obchodu  

Indonézia má 7 bezcolných zón a 40 priemyselných zón. Najznámejšou bezcolnou zónou je 

Batam Industrial Development Authority, ktorá sa nachádza v tesnej blízkosti Singapuru a 

zahrňuje ostrovy Batam, Rempang a Galam. Ďalšou významnou bezcolnou zónou je komplex 

jakartského prístavu Jakarta Tanjung Priok. Spoločnosti z bezcolných zón musia exportovať 

minimálne 2/3 svojej produkcie.  

Okrem využívania režimu bezcolných zón, ktoré majú štandardné zvýhodnenia typu bezcolný 

dovoz strojového parku, materiálu a náhradných dielov, daňové výhody a pod., môžu 

exportne orientované firmy požiadať o zaradenie do kategórie EPTE (exportne orientovaná 

výrobná firma). EPTE sa môžu nachádzať i v priemyselných zónach. Najväčšia koncentrácia 

priemyselných zón je na ostrove Jáva. Podobne ako spoločnosti umiestnené v bezcolných 

zónach, tak aj firmy typu EPTE môžu umiestňovať až 25 % svojej produkcie v Indonézii 

v štandardnom colnom režime.  

V roku 2019 Komisia pre rozvoj infraštruktúry ID predstavila plány na vytvorenie 29 nových 

voľných ekonomických zón a vybudovanie infraštruktúry, ktorá ich prepojí. Odhadované 

náklady ani termíny však zatiaľ neboli zverejnené. 

 

Tarifné a netarifné prekážky obchodu 

Ochrana domáceho trhu v Indonézii sa realizuje hlavne vo forme netarifných opatrení, ktorých 

súlad so zásadami WTO je nanajvýš otázny. Podľa rôznych hodnotení za ostatné 3 roky je 

Indonézia uvádzaná medzi štátmi, ktoré najviac obmedzujú import tovarov rôznymi, najmä 

netarifnými opatreniami – Indonézia sa umiestňuje v prvej desiatke alebo dokonca v prvej 

trojke najprotekcionistickejších štátov sveta.  

 

http://www.mzv.sk/jakarta
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Od petrochemických výrobkov, cez farmaceutická, mobilné telefóny až po potravinárske a 

poľnohospodárske produkty, sa zahraniční exportéri boria s interpretáciou opatrení 

ustanovujúcich importné licencie či certifikáty alebo kontroly tovaru pri naložení alebo 

vykládke, ako aj opatrenia vymedzujúce prístavy, kde v Indonézii (napr. poľnohospodárske 

produkty) možno vyložiť. Tieto opatrenia sú neskôr po tlaku zo zahraničia alebo od domácich 

podnikateľských subjektov nezriedka menené alebo je odkladaná ich účinnosť.  

Colné sadzby, dovozné/vývozné licencie, clá, DPH, certifikácia, inšpekcia 

Sadzba DPH je všeobecne 10 %, pričom pri niektorých položkách tzv. luxusného tovaru je táto 

sadzba zvýšená o desiatky percent. Pre detailné oboznámenie sa s aktuálnymi (a často 

menenými) tarifnými i netarifnými prekážkami dovozu do Indonézie, akými sú certifikáty a 

inšpekcie, odporúčame sledovať webstránku Delegácie EÚ v Indonézii, webstránku EuroCham 

Indonesia: www.eurocham.id a z indonézskych zdrojov napr. webstránku Ministerstva obchodu 

www.kemendag.go.id resp. indonézskej colnej správy www.beacukai.go.id. 

b) Základná štatistika zahraničného obchodu 

Porovnanie vývoja za posledné roky, stručný komentár 

Bilancia zahraničného obchodu Indonézie v mld. USD: 

Rok 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Export 150,4 145,2 168,8 180,2 168 163,3 231.54 274,6 

Import 142,7 135,6 157 188,7 171,2 141,6 196,2 223,4 

Saldo 7,7 9,4 11,8 - 8,5 3,2 21,7 35,34 51,2 

Zdroj: Informačné centrum Ministerstva obchodu ID 

c) Tovarová štruktúra zahraničného obchodu v členení vývoz/dovoz 

Tovarová štruktúra indonézskeho vývozu za rok 2021:  

hlavné tovarové skupiny a vybrané komodity objem podiel 

1.  minerálne palivá a oleje (vrátane uhlia) 45,1 mld. USD 19,8 % 

2.  tuky, oleje a vosky 32,8 mld. USD  14,4 %  

3.  železo a oceľ 20,9 mld. USD  9,2 % 

4.  automobily 8,6 mld. USD  3,8 % 

5.  elektrické stroje, zariadenia a ich súčasti 8,5 mld. USD  3,7 %  

6.  kaučuk a výrobky z gumy 7,1 mld. USD  3,1 % 

7.  chemické výrobky 6,9 mld. USD  3,0 % 

8.  kovové rudy 6,4 mld. USD  2,8 % 

9.  stroje, vrátane počítačov 6,3 mld. USD  2,8 % 

10.  obuv 6,2 mld. USD  2,7 % 

Položky tvorili spolu 65,2 % celkového indonézskeho vývozu. 

Tovarová štruktúra indonézskeho dovozu za rok 2021:  

hlavné tovarové skupiny a vybrané komodity objem podiel 

1.  minerálne palivá 28,8 mld. USD  14,7 % 

2.  stroje, vrátane počítačov 25,8 mld. USD  13,2 % 

3.  elektrické stroje, zariadenia a ich súčasti  22,3 mld. USD  11,4 %  

4.  železo a oceľ 12 mld. USD  6,1 % 

5.  plasty a výrobky z plastov 10,2 mld. USD  6,1 %  

6.  organické chemikálie 7,3 mld. USD  3,7 %  

7.  automobily 6,7 mld. USD  3,4 % 

8.  farmaceutika 4,4 mld. USD  2,2 %  

9.  cereálie 4,1 mld. USD  2,1 % 

10.  krmivá 4,0 mld. USD  2,0 % 

Položky tvorili spolu 64,1 % celkového dovozu krajiny. 

http://www.mzv.sk/jakarta
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Stručný komentár, odhad ďalšieho vývoja 

V roku 2022 krajina dosiahla svoj najväčší prebytok v histórii a to najmä vďaka rastu cien 

exportných komodít na medzinárodných trhoch. Dôležité je, že aj keď tradičné exportné 

komodity ako zemný plyn, ropa, uhlie, cín, zlato, palmový olej a kaučuk majú ďalej významný 

podiel na celkovom objeme exportu, postupne (hoci veľmi pomaly) rastie podiel 

priemyselného tovaru a iných spracovaných produktov. Aj keď sa neumiestňujú na úplne 

prvých miestach, lokálne majú pomerne významný podiel na exporte priemyselného tovaru aj 

tradičné ázijské produkty ako odevy a obuv.  

d) Teritoriálna štruktúra zahraničného obchodu vývoz/dovoz 

Teritoriálna štruktúra indonézskeho vývozu v roku 2021: 

štát objem podiel 

1.  Čína 53,8 mld. USD  24 %  

2.  USA 25,8 mld. USD  12 % 

3.  Japonsko 17,8 mld. USD  8,0 % 

4.  India 13,3 mld. USD  5,9 % 

5.  Malajzia 12 mld. USD  5,45 % 

6.  Singapur 11,6 mld. USD  5,2 % 

7.  Južná Kórea 9 mld. USD  4,0 %  

8.  Filipíny 8,6 mld. USD  3,8 %  

9.  Thajsko 7,1 mld. USD  3,2 %  

10.  Vietnam 6,9 mld. USD  3,1 %  

 

Teritoriálna štruktúra indonézskeho dovozu v roku 2021: 

štát objem podiel 

1.  Čína 56,23 mld. USD  29,0 %  

2.  Singapure 15,4 mld. USD  8,1 %  

3.  Japonsko 14,6 mld. USD  7,6 % 

4.  USA 11,3 mld. USD  5,9 %  

5.  Malajzia 9,4 mld. USD  4,9 %  

6.  Južná Kórea 9,4 mld. USD  4,9 % 

7.  Austrália 9,4 mld. USD  4,9 % 

8.  Thajsko 9,15 mld. USD  4,8 % 

9.  India 7,6 mld. USD  4,0 %  

10.  Vietnam 4,2 mld. USD  2,2 %  

 

Stručný komentár, odhad ďalšieho vývoja 

Celkovo import z Ázie predstavuje cca 76 % celkových importov a potvrdzuje sa tak čím ďalej 

väčší odklon obchodu Indonézie od USA a hlavne od Európy, ako destinácie pre nákup 

tovarov.  

Z členských krajín Európskej únie sú najdôležitejšími obchodnými partnermi Indonézie tradične 

Holandsko, Nemecko, Veľká Británia a Francúzsko – v ostatnom čase sa k nim pridali aj 

Taliansko a Španielsko.  

Väčšina exportu nerastných surovín (uhlie, prírodný kaučuk, medená ruda, nikel, cín, zlato a 

ďalšie) smeruje do najväčších ekonomík, teda do Číny, Japonska, USA a v ostatnej dobe stále 

viac aj do Indie.  

Predpokladá sa rast exportu Číny do Indonézie vzhľadom na uzavretú dohodu o voľnom 

obchode Čína – ASEAN i stagnujúci dopyt po čínskom tovare v USA a Európe. Čína aj Japonsko 

si súčasne výraznejšie zabezpečujú dovoz surovín z Indonézie – aj prostredníctvom rôznych 

mäkkých úverov. Nepredpokladá sa, že by dohoda RCEP mala veľký vplyv na zmenu tovarovej 

či teritoriálnej štruktúry zahraničného obchodu krajiny.  

http://www.mzv.sk/jakarta
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e) Vývoj zahraničného obchodu so SR za posledných päť rokov (vývoz/dovoz) 

rok 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Vývoz 9,3  8,3 11,6 50,2 7,7 19,4 

Dovoz 133,1  113,7 113,6 102,9 139 175,2 

Obrat  142,4  122 125,2 153,1 148,7 194,6 

Saldo - 123,8  - 105,4 - 102 - 52,7 131,3 - 155,8 

 

Hlavné položky slovenského vývozu a dovozu z Indonézie do SR:  

Vývoz podiel Dovoz podiel 

1. stroje a prepravné zariadenia 53 % 1. surové materiály 36,2 % 

2. priemyselné výrobky 18 % 2. priemyselné výrobky 32,4 % 

3. tržné výrobky 16 % 3. stroje a prepravné zariadenia 21,7 % 

4. surové materiály 2,3 % 4. potraviny a živé zvieratá 3,1 % 

5. chemikálie 1,9 % 5. tržné výrobky 2,9 % 

Vzájomná obchodná bilancia za posledné roky je vysoko v prospech Indonézie. Analýza 

indonézskeho dovozu a slovenského vývozu ukazuje, že v nej nie je zatiaľ zastúpený žiadny 

vývoz investičných celkov. Ich realizácia by pritom pravdepodobne najvýznamnejšie mohla 

prispieť k zníženiu pasívneho salda obchodnej bilancie na slovenskej strane.  

Slovenský vývoz negatívne ovplyvňujú aj zložité byrokratické procedúry na strane Indonézie 

vrátane korupcie, ďalej netarifné prekážky obchodu, vysoké náklady spojené s logistikou a 

transportom v Indonézii, ako aj problémy s nájdením správneho agenta resp. importnej a 

distribučnej firmy v Indonézii.  

 

V. MARKETINGOVÁ STRATÉGIA 

___________________________________________________________________________ 

a) Obchodné zvyklosti v teritóriu 

Obchodná prax - odporúčaný postup 

Pri propagácii nových výrobkov je vhodné využiť miestne médiá, hlavne v oblastiach, kde sa 

koncentruje kúpna sila Indonézie, teda na Jáve. Najúčinnejšia je televízna reklama, 

predovšetkým vďaka potenciálu zasiahnuť cieľovú skupinu vyše 150 mil. divákov. Popri štátnej 

televíznej stanici vysiela množstvo súkromných a regionálnych televíznych spoločností. 

Na inzerciu je možné využiť služby obchodnej komory KADIN. Relatívne účinná je reklama 

prostredníctvom zásielkových/poštových služieb. Závisí však na kvalite výberu adresátov. 

Vhodná je však len pre určitý druh tovarov. 

Špecifiká trhu, rozdielnosť mentality 

Indonézania radi a dlho vyjednávajú o podmienkach zmluvy, najmä o cene. Predpokladajú, že 

prvá ponuka ceny je výrazne nadhodnotená a snažia sa dosiahnuť pre seba čo najväčšiu zľavu.  

Zachovanie formy a pravidiel správania sa je pre Indonézanov (hlavne Jávanov) veľmi dôležité. 

Neúcta k starším a skúsenejším manažérom je odsudzovaná. 

Podávať ľavú ruku alebo predmet (napr. vizitku) ľavou rukou sa považuje za neslušné. Treba 

použiť na podanie pravú ruku alebo obe ruky súčasne.  

Miestni podnikatelia sa radi osobne stretávajú a kontrakty dohadujú takmer výhradne osobne. 

Čisto e-mailová alebo telefonická komunikácia nemusí viesť k výsledku.  

Počas rozhovorov treba byť milý a priateľský. Nikdy netreba strácať trpezlivosť a náladu – 

Indonézania kladú veľký dôraz na osobné vzťahy a nevážia si ľudí, ktorí sa nevedia kontrolovať.  

Stretnutia nemusia začať načas. Meškanie býva časté, najmä z dôvodu komplikovanej dopravy. 

Odvolanie stretnutí na poslednú chvíľu, resp. potvrdenie stretnutí krátko vopred sa vyskytuje 

pomerne často.  
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b) Vyhodnotenie odbytových možností SR  

Indonézia predstavuje  jeden z najrýchlejšie rastúcich spotrebiteľských trhov na svete 

a slovenskí podnikatelia by mohli profitovať z rozvoja obchodu vo viacerých oblastiach.  

S približne ½ indonézskej populácie mladšou ako 30 rokov rastie dopyt po spotrebnom tovare, 

inovatívnych službách a technológiách.  

Vzhľadom na teritoriálnu vzdialenosť a vysoké náklady na prepravu je z pohľadu slovenských 

exportérov dôležité sa sústrediť na komodity s vysokou pridanou hodnotou. 

Vysoké výdavky na rozvoj infraštruktúry a výrobného potenciálu zo strany vlády otvárajú 

príležitosti pre dodávateľov investičných a technologických celkov.  

V oblasti rozvoja infraštruktúry predstavuje veľkú perspektívu dodávka technologických 

zariadení pre letiská a prístavy, ktorých výstavba bude v najbližších rokoch narastať a zároveň 

sa plánuje aj rekonštrukcia existujúcich.  

Výstavba cestnej a železničnej infraštruktúry – dovoz technológií a dodávky technolog. riešení. 

Obrovské príležitosti ponúka aj výstavba nového hlavného mesta na ostrove Kalimantan. 

Oblasť zdravotníctva taktiež ponúka ďalšie príležitosti. V súčasnosti je pomer zdravotníckych 

lôžok k pomeru obyvateľstva hlboko pod regionálny priemer. Po zavedení všeobecného 

zdravotného poistenia sa zintenzívnili investície do zdravotníckych zariadení. Do úvahy pripadá 

nielen dodávka zdravotníckej techniky, ale aj výstavba celých nemocníc.  

Pripravovaný rozvoj energetiky otvára príležitosti v oblasti dodávok technologických zariadení 

aj investičných celkov. V rámci energetického mixu vysoko prevláda spaľovanie fosílnych 

palív, ale do budúcnosti sa vláda plánuje zameriavať na zelenú energetiku, predovšetkým na 

výstavbu vodných a fotovoltaických elektrárni, resp. na ekologické spaľovanie odpadu. 

Rozvoj infraštruktúry, služieb, zvyšujúci sa počet obyvateľov s prístupom na internet a rastúca 

spotreba so sebou prinášajú stále vyššie nároky v oblasti informačno-telekomunikačných 

zariadení. Perspektívnymi oblasťami sú bankovníctvo, blockchainové technológie, 

e-commerce, herný priemysel, alebo sektor cestovného ruchu. 

c) Marketingová stratégia pri vývoze do teritória 

Zahraničná firma si môže v Indonézii (v ktorejkoľvek provincii) zriadiť zastúpenie – reprezentačnú 

a promočnú kanceláriu. Zastúpenie firmy však nesmie vstupovať do priamych obchodov, 

uzatvárať zmluvy, inkasovať ani sa podieľať na iných obchodných aktivitách.  

Na zriadenie zastúpenia v Indonézii musí zahraničná spoločnosť poveriť indonézsku firmu, 

indonézskeho občana alebo cudzinca, pričom o súhlas so zriadením zastúpenia žiada 

ministerstvo priemyslu a ministerstvo obchodu Indonézie.  

Je možné zriaďovať spoločné regionálne zastúpenia pre Indonéziu a ďalšie krajiny ASEAN, pričom 

kompetenciu na schvaľovanie takýchto zastúpení má štátna agentúra BKPM.  

Ďalšia možnosť prieniku na trh je využitie služieb miestnych sprostredkovateľov a agentov.  

d) Praktické informácie pre exportéra a importéra 

Občania SR môžu vo všeobecnosti vstúpiť na územie Indonézie bez víz na krátkodobý pobyt, 

nepresahujúci 30 dní. Bezvízový styk je bez možnosti zmeny účelu alebo predĺženia pobytu. Dá 

sa uplatňovať len cez vybrané hraničné vstupy a za presne špecifikovaným účelom:  

a) turistika 

b) návšteva rodiny/príbuzných 

c) spoločenský účel 

d) umenie a kultúra 

e) plnenie vládnych úloh 

f) účasť na seminároch a konferenciách 

g) účasť na medzinárodných výstavách  

h) účasť na rokovaniach s ústrednými a regionálnymi orgánmi / zastúpeniami Indonézie  

i) pokračovanie v ceste do ďalšej krajiny  
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Pre vstup na územie Indonézie na ostatné účely potrebujú občania SR naďalej vízum, o ktoré 

je možné požiadať na Veľvyslanectve Indonézie v Bratislave alebo ho získať po príchode do 

krajiny, tzv. „Visa on arrival“ na vybraných medzinárodných letiskách a prístavoch. Poplatok za 

vydanie víza na 30 dní je 35 USD. V prípade udelenia víz po prílete je možné platnosť víza predĺžiť 

o ďalších 30 dní. Je potrebné predložiť platný pas (platný min. 6 mesiacov od dátumu vstupu 

do Indonézie) a spiatočný cestovný lístok, resp. lístok do ďalšej destinácie.  

Slovensko má s Indonéziou uzatvorenú dohodu o bezvízovom styku pre držiteľov 

diplomatických a služobných pasov. 

 

Režim vstupu a pobytu  

Povolenie na dlhodobé pobyty podnikateľov, registráciu firiem a zástupcov v Indonézii 

zariaďujú sprostredkovateľské kancelárie. Fakturované čiastky sú dosť vysoké, ale nevyhnutné, 

pretože cudzinec sa len s veľkými ťažkosťami orientuje v byrokratickej spleti miestnych úradov 

a často sa stáva obeťou všadeprítomnej korupcie. Nižší indonézski úradníci spravidla hovoria 

iba po indonézsky. Povolenie na pobyt je potrebné obnovovať každý rok. 

Doprava a odporúčané dopravné spojenia 

Letecké linky: Emi rates, Qatar  Airlines, Turk i sh Airlines, Et ihad, KLM (priamy let z Viedne).  

Taxi služby: spoločnosť BlueBird Group, menovite SilverBird (luxusné autá, ale 2x drahšie 

služby než iné taxislužby) alebo bežné BlueBird Taxi. V hlavnom meste majú svoje zastúpenie 

všetky svetové požičovne áut.  

Železničná doprava nie je pohodlná, vlaky sú preplnené a sú v horšom technickom stave. 

MHD: v Jakarte je jediný fungujúci systém verejnej dopravy – autobusy Transjakarta, ktoré 

majú vlastný autobusový pruh cesty. Ostatné autobusy v Jakarte sú v zlom stave a využívajú 

ich najmä miestni obyvatelia.    

Ubytovanie 

V Jakarte sú prítomné medzinárodné siete hotelov: JW Marriott, Gran Melia, Mulia, Mandarin 

Oriental, Shangri-La, Crowne Plaza, Grand Sahid Jaya a ďalšie.  K cenám hotelového 

ubytovania je nutné pripočítať servisnú daň vo výške 21 %.   

Zdravotné zabezpečenie 

Sieť najlepších súkromných nemocníc a polikliník má dobrú úroveň a je veľmi dobre technicky 

vybavená. Všetky lekárske výkony sú poskytované na komerčnej báze, platba je okamžitá, 

v hotovosti alebo kreditnou kartou. Štátne zdravotníctvo má nižšiu úroveň.  

• SOS Medika Klinic Cipete, Jl. PuriSakti 10, Cipete, South Jakarta  

Tel: +6221 750 6001  

• SOS Medika Klinik Kuningan, Jl. Lingkar Mega Kuningan Blok 6.2, Jakarta    

tel: +6221-5794 8600  

• Metropolitan Medical Centre (MMC), Rasuna SaidKav C21, Jakarta   

tel: +6221-5273473  

• Global Assistance&Heathcare, Cilandak Commercial Estate-Building 111-GC  

Jalan Cilandak KKO Raya 

tel: +6221-299 78 988 alebo +6221-299 78 999 

 

Sviatky a voľné dni 

Obvyklá pracovná doba je od 8 – 9 hod. do 16 – 17 hod. Mimo hlavného mesta začína 

pracovný deň dokonca skôr, ale o to skôr aj končí. Predajná doba je obvykle od 10:00 hodiny 

do 21:00 hodiny. Cez víkendy býva v súkromných obchodoch kratšia, supermarkety a nákupné 

centrá majú otvorené 7 dní v týždni.  

Časový rozdiel oproti Slovensku je + 6 hodín. V období letného času + 5 hodín. 
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Telefónne čísla 

Prvá pomoc (zdravotnícka):  118  

Polícia, tiesňová linka  110  

Polícia, Jakarta  +6221-390 9162, +6221-390 9922  

Hasiči, tiesňová linka  113  

Hasičský zbor, Jakarta  +6221-751 5054 Jakarta juh) 634 4215 (Jakarta centrum)  

 

Veľvyslanectvo SR:  Embassy of the Slovak Republic 

  JI. Prof. Mohammad Yamin SH, 29 

 (P.O.Box 1368) 

  103 10 Jakarta Pusat 

  Indonesia 

Tel: +62-21-3101068, 

Fax: +62-21-3101180  

Tiesňová linka:           +62-816 783 043  

Veľvyslanec: Tomáš Ferko 

Konzul: Ľubomír Batáry, cons.jakarta@mzv.sk  

Ekonomický diplomat: Andrej Eštvaník, andrej.estvanik2@mzv.sk  
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